

阅读提示

2013年以来,从国家到地方,相继实施大气污染防治行动计划和打赢蓝天保卫战三年行动计划,并将蓝天保卫战作为污染防治攻坚战的重中之重。

改善空气质量,提升宜城“气质”,安庆人一直在努力。空气质量“成绩单”显示,今年上半年,我市空气质量综合指数全省排名第4,优良天数比例91.7%,我市空气改善幅度排名在全国168个重点城市中居第14位。

2020年是打赢蓝天保卫战的决胜之年,坚持方向不变、力度不减,是今年打赢蓝天保卫战的主旋律。



在市生态环境局“智慧环保”大厅,工作人员通过系统大屏查看接入企业污染排放情况。 记者 罗少坤 摄

在一座城市中,地标可以是高楼大厦,可以是立交高架,可以是文物古迹……它们的特征就是好看、好认、好记。实际上,一座城市拥有的洁净空气,同样可以是地标。因为这个无形的地标,让人们能够看清这些有形的地标,从而记住这座城市。

记者手记 洁净空气是城市无形的地标

对于安庆市民来说,只要视线无阻,在城区能够看到城北7公里外的大龙山,不算稀罕事。近日,持续的晴好天气更是证明了这一点。

8月4日中午,记者站在文苑路与祥和路交叉口,顺着祥和路向东看,能够看到9公里外的大电厂冷却塔。和很多市民一样,因为对安庆空气质量的关注,记者也曾留意过一些网上照片,印象很深,如一张站在枞阳县城寨山上拍的照片,能够看到相距14公里的安庆长江铁路大桥和相距24公里的紫峰大厦。

近年来,从我省16个地级市空气质量持续排名情况来看,安庆空气质量综合指数始终位于前列,与皖南山区黄山、池州、宣城等森林覆盖率高的城市始终保持在同一方阵。

2013年以来,我市相继实施大气污染防治行动计划和打赢蓝天保卫战三年行动计划。在安庆,越来越多的地方党委政府负责人扛起了生态文明建设责任,越来越多的企业经营者加大治污设备投入带动了企业转型升级,越来越多的市民从绿色出行、随手关灯等点滴小事做起,呵护洁净空气。

大气污染防治问题是重大的民生问题,事关人民群众的切身利益。在今天来说,空气质量关乎民生,却又不仅关乎民生,它有了更多当下意义。随着社会经济的发展,呼吸洁净的空气和吃上干净的食品、饮用纯净的水源同样重要,持续改善空气质量,是顺应群众期盼和高质量发展的客观要求。

对于一座城市来说,能为市民创造安全健康的生活环境,是这座城市的一种新的竞争力。人人都想在绿色生态的城市里居住、生活、工作,洁净的空气,是这座城市无形的地标、无形的魅力、无形的底气。

我们是呼吸在同一片蓝天下的安庆人,“同呼吸”就得“共奋斗”。改善空气质量,没有最好,只有更好,宜城“气质”养成,永远在路上,仍需我们持续努力。

记者 罗少坤

宜城“气质”这样养成

本报记者 罗少坤 本报通讯员 赵君

“智慧”监管服务 “尺度”中有温度

7月29日上午,在市生态环境局“智慧环保”大厅,平台工作人员倪祥祥紧盯着污染源环境风险智能防控及应急调度系统大屏,“巡查”各企业污染源排放情况。

在大屏生态环境一张图上,一个个绿色光点,代表着一个个接入系统的企业污染源。

这个“智慧环保”平台于2017年建成并在省内率先投入使用,2019年又经过升级改造,增加了接入企业,也增加了监测及视频监控,并优化了平台管理模块。大屏显示,目前平台有116家企业实现接入在线,其中111家为重点污染源企业,废水监控点122个,废气监控点74个。

倪祥祥告诉记者,通过对重点污染源企业的排放端口实时监测,能够对污染因子超标情况及时做出反应,自动报警、发出报警,环境监察支队同步调度各分局及相关企业进行处理。平台监测的是小时值超标,工作人员不定期“巡查”,进行日均值监测,可对企业的生产的一些特殊环节如开炉、停炉等数值超标特殊情况进行识别,结合视频监控,将情况反馈给环境监察支队。

记者了解到,“智慧环保”平台,记者了解到,“智慧环保”平台,12369环保投诉举报电话、大厅工作人员均24小时在线在岗,应对随时出现的环保突发情况。

全面提升生态环境监管、服务水平,依赖的基础是——持续优化产业布局、规模、结构,淘汰落后产能,促进产业优化升级。在此基础上,除线上“智慧”监管外,强化线下网格化监管,纵深推进“放管服”改革,在污染防治攻坚、环评审批、生态环保监管等工作中探索推广“环保管家”“生态环境议事厅”等模式,也是实现生态环境质量持续改善的重要路径,这同样是一种“智慧”。

引入第三方专业公司为企业提供环保服务并不定期开展问题排查,可有效提升企业环保水平,企业如同有了“环保管家”。自2018年4月宜秀经开区率先引入后,安庆经开区、安庆高新区及潜山、怀宁等经开区也

陆续引入市场化环保服务机制,我市各地工业园区环境治理逐步走向社会化、市场化、专业化。

7月31日,在宜秀经济开发区管委会,第三方公司驻点技术人员陈希智告诉记者,公司每个服务年度对园区100余家工业企业进行4次环保问题全面排查,完成排查及时出具报告,提出整改意见。除此之外,公司还帮助园区完善环保管理体系建设,协助企业完成环保咨询、决策指导、污染治理、环保设施运营等工作,并接受经开区安环环保局考核。

宜秀经开区安环环保局副局长卢伟民说,近两三年来,园区有15家涉气类企业进行了提标改造,“环保管家”发挥了重要作用。在一家制鞋企业,6月份刚投入运行的活性炭吸附+UV光氧一体化有机废气处理设备建设中,“环保管家”就提出了增加过滤棉,增加控制阀的建议,能够有效提高设备的废气吸附能力,提高废气收集效率。

“企业为上述设备,投资了110万元,但企业生产环境改善,大大提高了员工干事创业积极性,对于企业招工也是一个促进。”卢伟民说。

“重担”合力共挑 “气质”显现担当

2013年以来,从国家到地方,相继实施大气污染防治行动计划和打赢蓝天保卫战三年行动计划,并将蓝天保卫战作为污染防治攻坚战的重中之重。

2020年是打赢蓝天保卫战的决胜之年,坚持方向不变、力度不减,是今年打赢蓝天保卫战的主旋律。

改善空气质量,提升城市“气质”,安庆一直在努力。记者从市生态环境局获悉,今年上半年,我市PM2.5平均浓度为36.1微克/立方米,全省排名第4;PM10平均浓度为46.8微克/立方米,全省排名第3。今年上半年,我市优良天数比例91.7%,全省排名第4,我市空气改善幅度排名在全国168个重点城市中居第14位。

今年以来,我市继续坚持全面防治大气污染,以控气、控煤、控车、控土、控烧“五控”为抓手,重点对燃煤锅炉、工地扬尘、餐饮油烟、黄标车等开展专项整治。各个属地和相关部门“守土尽责”,共同扛起大气污染防治重担。今年全市共安排大气污染防治整治项目296个,目前已完成225个。

“治气”转型升级 “绿色”引领发展

近年来,我市持续加强工业企业大气污染治理,以“治气”牵引企业转型升级,通过“智慧”手段监管、服务企业环保达标、提标,并压实各个属地和相关部门大气污染防治责任,联防联控,持续提升我市大气环境质量。

7月30日上午,记者走进位于迎江经济开发区的安徽华泰林浆纸有限公司厂区,站在碱回收车间路旁,此处闻不到任何异味。仰望55米高的车间外墙,两条银色管道,一出一进,将溶解槽尾气有效收集并处理,实现了达标排放。

过去,该车间溶解槽尾气经过喷淋洗涤后对空排放,处理不够彻底,气味仍有残留。现在,尾气通过管道先引入冷凝器经冷凝洗涤,再进行雾沫分离,经过风机吸附再加热、进炉燃烧,最后分解排放。车间主任付建伟说,这是公司投资400万元实施的溶解槽排气系统改造项目,今年6月份刚刚投入运行。

在厂区东部,去年7月投入运行的污水站池体封闭及异味处理项目的空气质量提升效果也很明显。

站在污水站均衡池塔楼上方,俯瞰直径40米的初沉池,钢架盖板随着刮泥机大架以15分钟一圈的速度转动。该公司污水处理需经过一级物理沉淀、二级生化处理、三级芬顿流化床氧化工艺3个步骤,污水经层层处理后进入化沉池,池里还养着百余条鱼。污水处理体系成熟,但污水处理过程中散发的氨、硫化氢等异味气体也一度令人烦恼。

“污水站池体封闭及异味处理项目将池体封闭,并将无组织废气有效收集,进行干碱洗处理,实现废气达标排放。”公司污水处理车间工段长周剑介绍,“几个封闭的池体中,初沉池的工程最大。”

近年来,我市持续加强工业企业大气污染治理,加快淘汰企业落后产能,加快实施重点水泥企业提标改造,并实施重点工业企业、汽修、建筑及建筑涂装等行业VOCs(挥发性有机物)综合治理,持续提升我市大气环境质量。怀宁上峰水泥有限公司位于怀

宁县月山镇,生产区域涉及周边多个乡镇,区域内有较多的矿石资源加工企业。曾经,因为企业开采过程中对扬尘管控措施不力,周边环境“脏乱差”,市民反应强烈。2019年4月,上峰水泥周边区域环境问题作为突出环境问题被怀宁县提出整改日程。

怀宁县及各级生态环境部门对上峰水泥及周边企业合法生产、环境保护、安全管理等情况开展排查梳理,建立问题清单、责任清单、整改台账,并实行网格化管理,明确整改时限,落实整改措施。目前,上峰水泥周边区域环境焕然一新,排查梳理出的相关问题已基本完成整改,长效工作机制也已落地。

在桐城经济开发区,一家成立于2002年的从事汽车零部件研究、开发和生产的安庆汇通汽车零部件股份有限公司,因拿地建设时间跨度大,公司无法对整个厂区进行环保规划,且技术和环保要求等发生了变化,原生产工艺、设备、工艺和环保措施不能满足新的环保要求,在2018年的中央和省级环保督察中,公司正视督察组提出的问题并配合整改。

2018年,汇通公司投资5000多万元购置了新型节能环保智能化生产设备,淘汰落后生产工艺,在产品提质增效的同时,降低了挥发性有机物的排放。之后,汇通公司又陆续投入资金,新上了多套环保处理设施、设备。一个个新设备、新项目为汇通公司带来了“绿色”嬗变。

市生态环境局污染防治整改办相关负责人倪昌玉告诉记者:“通过近两年的转型升级和整改提升,汇通公司彻底扭转了‘环保不过关’的尴尬局面,成为行业内的环保标杆企业。”绿色”转型,企业效益提升也是十分明显的。”

据悉,2017年,汇通公司产值28亿元,人均产值70万元。2018年环保整改达标后,汇通公司产值38亿元,用工减少50多人,人均产值100万元。预计到2021年,人均产值可达150万元。

此外,对于不能稳定达到大气污染物特排排放限值的工业炉窑,我市各级生态环境部门也在持续关注,依法查处。相关企业也在积极实施燃料清洁低碳化替代或淘汰项目,对工业炉窑进行提标改造。

锐新闻

弘扬革命老区精神助推脱贫攻坚

理想坚定事业必胜 严守纪律永跟党走 不怕牺牲甘于奉献 联系群众生死与共 实事求是艰苦奋斗